

中共黑龙江省委机关报

2025年7月6日 星期日

乙巳年六月十二

第25880期 今日4版



龙头新闻客户端

10年间全国法院审结各类环境资源一审案件超220万件

□新华社记者 冯家顺 罗沙

2014年6月至2024年12月,全国法院共审结各类环境资源一审案件228.20万件。2021年以来,环境资源一审案件呈现持续下降态势,人民法院促推生态环境治理取得积极成效。

这是记者5日从在贵州贵阳举行的2025年生态文明贵阳国际论坛“司法服务降碳减污扩绿增长”主题论坛上了解到的。

最高人民法院副院长杨临萍在论坛

上介绍,全国法院设立环境资源专门审判机构,组织2400余个,其中专门化环境资源法庭8个,1700余家法院实行环境资源刑事、民事、行政案件由专门审判机构审理,中国已成为环境资源专门审判机构覆盖最广、体系最完整的国家。

据了解,在健全法律适用规范体系方面,最高法院制定、修订环境污染犯罪、生态环境侵权、环境公益诉讼等环境资源司法解释22件,发布新时代加强和创新环境资源审判工作意见、依法惩处盗采矿产资源犯罪意见、服务积极稳妥推进碳达峰碳中和意见等规范性文件22件,发布生物多样性保护等专题指导性案例45件和典型案例48批457件,人民法院案例库收录环境资源参考案例350余件,持续加强裁判规则引领。

在环境司法国际交流合作方面,联合国环境规划署数据库收录4批45件中国环境司法案例和8部环境司法报告,向世界生动展示中国环境司法制度和成功实践。

据新华社贵阳7月5日电

聚焦黑龙江省农产品精深加工高质量发展系列报道①

做强“农头工尾”壮大县域经济

□本报记者 唐海兵

时下,走入“中国玉米之乡”绥化市青冈县,黑黝黝的田地里,玉米正在阳光的滋养下茁壮生长,又糯又甜的鲜食玉米将陆续上市;

东北最大的狮头鹅核心群体在富锦市崛起,养殖企业注册了品牌,开发出卤味、肉丸、鹅绒等衍生产品,极大地延伸了产业链条;

而在黑龙江新和成生物科技有限公司,玉米又变身辅酶Q10、维生素C、维生素B₂、淀粉糖、丝氨酸等产品走出国门……

亦工亦农、连接城乡的农产品精深加工,是壮大县域经济的关键力量。在广袤的黑土地上,各县域正立足自身资源禀赋,积极探索特色发展路径,在产业培育、项目建设、科技创新等方面多点开花,全力推动区域发展迈向新高度,为全省经济高质量发展注入源源不断的动力。

聚链成群:特色产业增优势

青冈县位于北纬46.6°,地处世界黄金玉米带和世界三大黑土带之上,得天独厚的地域优势为鲜食玉米生长提供了充足的养分。

近年来,青冈县把鲜食玉米产业作为全县经济发展的重要一环,探索出一条特色产业发展之路。全县鲜食玉米种植面积达17万亩,年产鲜食玉米4亿穗,加工企业发展到27家,年产值6.5亿元以上。

鲜食玉米已成为青冈县产业地标的金字招牌。青冈县的鲜食玉米产业,是绥化市打造县域经济特色产业集群的重要阵地之一。记者在采访中了解到,绥化市围绕玉米、水稻、大豆、肉类、乳品5大重点产业和鲜食玉米等8个特色产业,全力打造产业集群。在玉米生物制造产业集群建设中,青冈等6个产业园区拔地而起,新和成等10户龙头企业成为产业发展的“领头

羊”。全市玉米加工能力达1165万吨,稳居全国地级市首位。不仅如此,由绥化市牵头申报的绥哈大齐生物制造集群和黑龙江玉米产业集群成功获批,为产业发展注入强大动力。

在相距不远的海伦市,农产品精深加工产业集群发展同样如火如荼。他们立足松嫩平原富硒土壤带核心区的先天优势,打造了大豆、玉米、鹅绒三大特色产业链。

在大豆产业链方面,依托中国优质大豆之乡的美誉,构建了从有机豆油、液态豆浆到分离蛋白的全产业链,年加工能力达38万吨,全力向全国大豆加工示范区、百亿级大豆产业迈进;

玉米产业链上,借助中国高淀粉玉米之乡的资源,推进燃料乙醇、纤维素乙醇、发酵饲料等加工转化,实现了从玉米籽粒、秸秆到下游产品的全产业链发展,年加工能力超百万吨,鲜食玉米加工企业发展到20户,年加工6亿穗,成为全省优势

特色产业集群:

鹅绒产业链中,凭借中国籽鹅之乡的优势,构建了涵盖大鹅养殖、鹅绒加工、羽绒服生产的完整产业链,该县三特品牌羽绒服与特步、迪桑特、阿迪达斯等达成合作意向,年加工能力超100万件。

科技赋能:新赛道上显实力

走进黑龙江新和成生物科技有限公司生产加工车间,空气中弥漫着玉米甘甜,玉米制成的液体糖正经由银白色金属管道,缓缓注入无菌发酵罐中。

据了解,黑龙江新和成生物科技有限公司自2017年成立以来,先后被评为农业产业化国家级龙头企业、省级技术创新中心、国家级绿色工厂等。其生产的辅酶Q10、维生素C、维生素B₂、淀粉糖、丝氨酸等产品均为行业领先,其中维生素C和辅酶Q10销量、出口量均居世界前列。

(下转第三版)

第二十三届哈尔滨国际啤酒节开幕

本报5日讯(记者刘莉)5日晚,松花江畔,凉风习习;哈尔滨冰雪大世界园区,热闹欢腾。第二十三届哈尔滨国际啤酒节在这里开幕,本届啤酒节总占地面积40万平方米,共设置6个啤酒大篷,打造9处特色啤酒花园。

19时30分,本届啤酒节开幕式演出在欢歌热舞中拉开序幕,分为“交响启华章”“唱醉哈尔滨”“举杯邀世界”“欢潮启新篇”“今夜共此时”5个篇章。高进、刘和刚、尤泓斐、王庆辉、付晓婷、冯冬等知名艺人陆续登台,台上台下,激情涌动,热烈互动,此起彼伏的掌声和欢呼声响彻啤酒节现场。

当高空烟花在园区上空璀璨绽放、千架无人机围绕“雪韵丁香”火炬塔腾空而起,百余架量身定制的烟花无人机演绎绝美画面,光影流转间,夜空被点亮;“夏遇冰城”的浪漫瞬间拉满。

本届啤酒节打造超大梦想大舞台,“左右哥”领衔演出团队,再次开启万人狂欢模式,劲歌热舞不停,还将有啤酒达人大赛等活动,邀请游客一较高下。

为满足更多游客需求,本届啤酒节升级打造“雪韵丁香”火炬广场,融合美食街、生态露营区、自驾房车集散地、世纪老爷车展、官方文创销售旗舰店、非遗品牌展区、星光运动场、《冰龙寻珠》·全感VR、乐园趣游区等众多业态和区域。园区内的梦幻冰雪馆、冰雪美食馆、四季游乐馆、雪花摩天轮等场馆(设备)以及太阳岛冰雪艺术馆同步运营。

这个夏天,不仅有美酒美食,还有特色演艺。哈尔滨冰雪大世界冰雪秀场内,大型奇幻秀《王的战车》“英雄崛起”;太阳岛风景区内的松花江畔,《遇见·哈尔滨》大型江上沉浸式演出让你遇见最美哈尔滨。这两大演出的演员还会与青春舞者、coser团队、非遗舞狮团队一起,组成七彩方阵,在哈尔滨冰雪大世界园区内为大家带来大型花车巡游秀,向游客展现哈尔滨的活力和风情。

这个夏天,哈尔滨冰雪大世界将融合“啤酒+冰雪+演艺+科技+活动”多个业态,优化新场景,构建“四季皆可游,昼夜都精彩”的全域旅游新格局,助力哈尔滨文旅融合迸发新活力。

本报记者 刘心杨 张澍摄



扫码看视频



回眸“十四五”

“稳”字当头筑牢民生之本

□本报记者 李播

就业是最基本的民生。“十四五”以来,我省深入贯彻落实习近平总书记重要讲话重要指示精神,牢记“要把就业当作民生头等大事来抓”殷切嘱托,从“六稳”“六保”之首到“四稳”之首,始终把稳就业提高到战略高度推进落实,截至今年5月,累计实现城镇新增就业167.2万人次,提前完成“十四五”时期预期目标,全省就业形势持续稳中向好。

完善叠加发力就业政策支持体系。出台促进高质量充分就业35条、全力稳就业促发展惠民生21条等系列政策文件,兑现各类就业创业补贴补助145.1亿元。打好“缓降返补”政策“组合拳”,落实阶段性缓缴社会保险费、阶段性降低失业和工伤保险费率、失业保险稳岗返还等助企纾困政策。实施创业带动就业计划,开展“创响龙江”等行动,优化以29家省级创业示范基地为龙头、104家各级孵化基地为中坚的创业载体布局,扶持创业项目3.6万个,发放创业担保贷款67亿元。

打造全方位公共就业服务体系。进一步健全均等普惠、功能完备、帮扶精准、基础巩固的就业公共服务体系,提高服务可及性和均等化、专业化水平。打造家门口就业服务站537个,构建“15分钟就业服务圈”,开发“就在龙江”“零工之家”等智慧就业服务平台,推动就业服务与数字赋能有机结合。打造劳务品牌矩阵,培树省级劳务品牌50个,市级劳务品牌153个。举办“东北三省一区大型招聘活动月”“市县三级联动大型招聘会”等招聘活动3.6万场次,发布就业需求576.2万人。

今日看原

龙江森工集团 开拓生物经济新赛道

详见第三版

码上端详

音乐剧《夜幕下的哈尔滨》
全国首演圆满成功



我省发布
地质灾害气象风险蓝色预警



全国精神文明建设典型系列报道之五

沿江村绘就和美新村文明长卷

□李林明 本报记者 王志强

巴彦港镇沿江村位于哈尔滨市巴彦县东南部,独特的区位优势使其成为区域交通与商贸枢纽。南隔松花江与宾县相望,东以黄泥河为界与木兰县相邻,哈肇公路贯穿全境。近年来,沿江村以全国文明村镇创建为核心目标,围绕党建、生态、文化、产业、治理五大维度协同发力,探索出“党建引领方向、生态筑牢基底、文化凝聚人心、产业提供支撑、治理保障长效”的系统性发展路径,先后荣获“省级文明村标兵”“全国文明村”等荣誉称号。

党建领航 筑牢文明创建组织根基

党组织是沿江村文明建设的“主心骨”。通过创新“党建+文明创建”工作机制,将基层网格化治理与文明实践深度

融合,党员干部在环境整治、矛盾调解一线带头示范。依托党群服务中心和新时代文明实践站,组建宣讲队伍开展20余场党的二十大精神、社会主义核心价值观主题宣讲,推动理论政策扎根基层。同时,以村规民约为抓手,引入积分制管理,截至2024年末,已经有25户村民得到有效积分到爱心超市进行兑换,总价值1026元。通过“红黑榜”公示与积分兑换激励,构建起“支部统筹、党员示范、群众参与”的共建体系,为文明创建注入持久动力。

生态筑基 雕琢宜居乡村外在风貌

沿江村立足松花江生态资源,将环境治理作为文明创建的突破口。投入20万元实施道路硬化、路灯安装、绿化美化等工作。打造300米特色文化长廊。推进

“厕所革命”,完成471户改造,谋划建设污水治理站,选址已列入国土空间规划。构建“户分类—村收集—镇转运”垃圾处理体系,配备专职保洁员11人,定期清理村屯垃圾,落实网格化管理,确保环境整洁常态化。2024年沿江村将实现户厕改造全覆盖和美丽乡村四星级示范屯。今年沿江村将争取上级项目改造瓦盆窑屯基础设施,坚持以生态宜居擦亮文明乡村底色。

文化铸魂 涵养乡风文明精神内核

精神文明是乡村振兴的灵魂。沿江村双管齐下,一方面成立红白理事会推行移风易俗,制定红白事操办标准,减轻群

众负担。以“尚德讲堂”为阵地,挖掘田宝忠等身边典型,用乡音讲乡事,提升村民道德素养。另一方面以文化惠民为抓手,自2017年起,巴彦港镇连续举办六届社区文化艺术节,沿江村组建150余人文艺演出队伍,以多元艺术形式展现村民风貌。每年在县人民广场举办乡村振兴专场演出,展现振兴成果。巴彦港镇主办、沿江村承办的元旦联欢会,40余人带来了13个精彩节目共庆佳节。依托新时代文明实践站每月策划1场活动,保障全年不断档,文艺队伍紧扣本村特色编排节目,实现文化为民惠民。

(下转第二版)

新时代 新气象 新作为